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Żagań jest miastem o ponad 800-letniej historii, której pomniki
w postaci licznych zabytków, świadczących o jego świetności,
nadają mu niepowtarzalny charakter i klimat. Żagań to miasto

niezwykłe, o czym świadczą przede wszystkim ludzie, 
którzy żyli w nim kiedyś i którzy tworzą jego przyszłość dziś. 

To miasto, które się zmienia

W latach 1975 – 1998 Żagań
administracyjnie należał do
województwa zielonogór-

skiego. Dziś jest miastem i gminą w
województwie lubuskim, a także sie-
dzibą powiatu żagańskiego. Leży nad
dwiema rzekami: Bobrem i Czerną.
Od wschodu graniczy ze Wzgórzami
Dalkowskimi, od zachodniej rozpo-
ścierają się Wzniesienia Żarskie, a od
południowo-wschodniej strony Bory
Dolnośląskie. Przepięknie. Jednak

samo miasto w swej burzliwej historii
raz przeżywało okresy świetności, in-
nym razem kompletnej zapaści. Sta-
re dzieje. 

Dziś Żagań jest w wyraźnej fazie
rozkwitu. Miasto zaczęło dostrze-
gać swój potencjał i możliwości
zaistnienia nie tylko na mapie Pol-
ski. Władze dostrzegły problem
wieloletnich zaniedbań w remon-
tach budynków i braku odpo-
wiedniej infrastruktury umożli-
wiającej obsługę turystyczną. Za-

uważono, że zasoby kulturowe nie
służą właściwie miastu, a przecież
mogłyby być początkiem tworze-
nia turystycznej mekki napędza-
jącej rozwój małej i średniej
przedsiębiorczości oraz nowych
miejsc pracy. 

Obecny Żagań jest miejscem, gdzie
nie tylko warto zatrzymać się prze-
jazdem. Tu warto zamieszkać i z pew-
nością warto także inwestować. Mia-
sto doceniło już wielu krajowych i za-
granicznych przedsiębiorców. I wielu

jeszcze doceni. Powstają tu specjalne
strefy kuszące potencjalnych inwe-
storów. 

Miasto postawiło na rozkwit. W
ciągu ostatnich lat nadrobiono straty.
Wyraźnie dostrzeżono korzyści, jakie
można wyciągnąć z faktu naszej
obecności w Unii Europejskiej.
Struktury miejskie postawiono
wręcz na głowie, by nie przepadło
choćby jedno euro, które zmieniłoby
Żagań. I rzeczywiście, Żagań się
zmienia.

Żagań zmienia się w każdym kierunku.
Miasto, kierując się zasadą: „jak najda-
lej od polityki”, dba o różnorodny roz-

wój z uwzględnieniem potrzeb zarówno lu-
dzi młodych jak i starszych. Powstają nowe
miejsca pracy, nowe obiekty przemysłowe,
wielofunkcyjne boiska i place zabaw. Przy-
bywa nowoczesnych budynków mieszkal-
nych, rozwija się 11. Lubuska Dywizja Kawa-
lerii Pancernej. Zdobywamy nie tylko fundu-
sze europejskie, ale także te pochodzące z
programów rządowych. Rozpoczęła się od
dawna oczekiwana rewitalizacja miasta. Jest
coraz więcej ścieżek rowerowych. Dzieci i
młodzież wreszcie mają możliwość rozwija-
nia swoich pasji w blisko 50 sekcjach sporto-
wych i kulturalnych. Najzdolniejsi otrzymują
stypendia. Najdalej za miesiąc zostanie
otwarty basen, na który wszyscy mieszkańcy
czekali od dawna. Obiekt będzie jednocze-
śnie nowoczesnym centrum sportu i rekre-
acji z kortami tenisowymi oraz boiskami do
piłki nożnej i kręgielnią. 

Żagań jest miastem otwartym. Inwestuje-
my w promocję, podkreślając nie tylko naszą
bogatą historię, ale też pokazując, że jeste-
śmy rozwojowi. U nas otwiera swoją filię Poli-
technika Poznańska. To tu pojawiają się no-
we inwestycje i odwiedza nas coraz więcej
turystów. U nas też rodzą się pomysły kreślą-
ce lepszą perspektywę. 

Żagań się zmienia, bo coraz więcej ludzi
się przekonało, że zmiany trzeba rozpocząć
w sposobie myślenia. Już dziś widać, że
słuszne były decyzje o zmianie charakteru
zarządzania miejskimi zasobami. Zmienił się
sposób myślenia o sprawach najważniej-
szych dla miasta. W miejsca zakładów bu-
dżetowych pojawiły się spółki prawa han-
dlowego zarządzane przez otwartych,
sprawdzonych i niezawodnych menedże-
rów. Efekty już widać. Gdybyśmy nie zaczęli
zmian od siebie, to Żagań z budżetem 62 mi-
lionów złotych nigdy nie mógłby pozwolić
sobie na choćby namiastkę tego, co widać
już dziś. Mamy świadomość, że jeśli dziś nie
wykorzystamy szansy, jaką małym miastom
daje obecność w Unii Europejskiej, to nigdy
już jej nie wykorzystamy. 

Mój Żagań jest miastem nowych miejsc
pracy i uśmiechniętych ludzi. Jest miastem,
gdzie młodzi chcą studiować i później poma-
gać w jego rozwoju. To miasto, gdzie rodzą się
dzieci i mieszkańcy nie szukają innych miejsc
lepszych do życia. Bo nie ma takiej potrzeby.
Taki Żagań się tworzy i taką mam wizję tego
miejsca w niedalekiej przyszłości.

Taka szansa
już się nie 
powtórzy

≥Sławomir Kowal
burmistrz Żagania

Miasto znowu jest w fazie rozkwitu
Do niedawna Żagań był postrzegany jako miasto z wprawdzie bogatą i niezwykłą historią, ale także, mimo 

swego malowniczego położenia i niezwykłych zabytków, miejsce zdegradowane i turystycznie nieatrakcyjne
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Inwestycje
zmieniają
miasto
∑ Dobiega końca budowa ciągu pieszo-

-jezdnego ul. Bocznej oraz budowa nowego
odcinka chodnika łączącego ul. Kochanow-
skiego z ul. Przyjaciół Żołnierza i ul. Bema
oraz pierwszy etap budowy miejsc parkin-
gowych oraz drogi dojazdowej do bloków
mieszkalnych. Rozpoczął się długo oczeki-
wany remont drogi wojewódzkiej nr 296.

∑ Na ul. Miodowej dobiega końca budowa
nowego odcinka chodnika łączącego ul. Ko-
chanowskiego z ul. Przyjaciół Żołnierza oraz
ul. Bema.

∑ W rejonie ul. Kochanowskiego dobiega
końca pierwszy etap budowy nowych
miejsc parkingowych i drogi dojazdowej
do bloków mieszkalnych.

∑ Ukończono budowę system monitoringu

miejskiego. Jego wprowadzenie pozwoliło
na poprawę bezpieczeństwa. Obok zmoder-
nizowanych dotychczasowych punktów
z kamerami powstały kolejne obejmujące za-
sięgiem nowe miejsca. Lokalizacje te są
wynikiem konsultacji prowadzonych z policją,
Strażą Miejską oraz mieszkańcami miasta.

∑ W nowym roku szkolnym 2010/2011

uczniowie uczą się w wyremontowanych
pomieszczeniach. Sporym remontom pod-
dano także przedszkola.

∑ Dzięki dofinansowaniu z Unii Europejskiej
rozpoczyna się – rewitalizacja zespołu par-

kowego przy Pałacu Książęcym. Wartość
projektu to prawie 4 mln zł, a zakres prac
przewidzianych w projekcie to m.in.: odno-
wienie i budowa ścieżek, zakup ławek
i oświetlenia, oczyszczenie stawu, remont
podjazdów i dziedzińca oraz budowa tarasu
widokowego na oranżerii i zakup rowerów
turystycznych. Rewitalizacja obejmuje ob-
szar parku przed Pałacem Książęcym
i podzamcze wzdłuż kanału rzeki Bóbr.

∑ Trwa porządkowanie gospodarki ścieko-

wej na terenie aglomeracji Żagań.

Aglomeracja obejmuje: tereny gmin miej-
skiej Żagań i wiejskiej Żagań
(Dzietrzychowice, Tomaszowo, Bożnów,
Miodnica, Stary Żagań, Pożarów).
Głównym zadaniem przedsięwzięcia jest
budowa sieci kanalizacyjnej o długo-
ści 56 km, wraz z infrastrukturą, m.in.
pompowniami ścieków, lokalnymi punktami
tłocznymi. W kolejnym etapie wybudowa-
na zostanie słoneczna suszarnia osadów
ściekowych wraz z magazynem i infrastruk-
turą towarzyszącą. Uzupełnieniem projektu
będzie modernizacja sieci wodociągowej
dwóch hydroforni z terenu miasta. Koszt
projektu to 104,07 mln zł.

∑ Powstały cztery kolejne place zabaw. Naj-
bardziej efektowny stanie na nowo
budowanym bulwarze nad rzeką Bóbr. Place
zostaną przygotowane również w rejonie ul.
Jana Pawła II, a także przy ul. Kochanow-
skiego i przy Zespole Szkół nr 2 na ul.
Nocznickiego.

∑ Żagań przystąpił do projektu „Lubuski e-

-urząd”. To projekt, którego celem jest
umożliwienie używania technologii informa-
cyjnych i Internetu przez mieszkańców
i przedstawicieli biznesu. Założeniem pro-
jektu jest również ograniczenie odwiedzin
obywateli w urzędach, przeniesienie tych
kontaktów do Internetu oraz prosty dostęp
do informacji publicznych.
∑ Przy wykorzystaniu współfinansowania
z Unii Europejskiej w Żaganiu zmodernizowa-

no i przebudowano nawierzchnię ulic
Słowackiego i Szlachetnej.

Udało się imiasto przez następ-
ne stulecia przeszło wspaniałą
metamorfozę w stolicę księ-

stwa, dając sąsiadującej znim Polsce
żony królów, jak Kazimierzowi Wiel-
kiemu czy Władysławowi Jagielle.

Niestety, tak jak wżyciu człowieka,
tak i w historii miasta czasy rozwoju
przeplatają się z czasami upad-
ku.Itak epidemie, ale iwojny książąt
braci JanaIIiBaltazara doprowadzi-
ły miasto do zguby, w konsekwencji
sprzedając je Sasom ikończąc pano-
wanie Piastów natym terenie.

XVIIwiek to czas wojen, ale iwizjo-
nerów. Generał wojsk habsburskich
Albrecht Wallenstein rozpoczy-
nabudowę nowej wielkiej rezydencji
i sprowadza do Żagania wielkiego
astronoma i matematyka Johanesa
Keplera.Itak mimo okrucieństw woj-
ny trzydziestoletniej i spustoszenia
miasta nadal są w nim ludzie wpisu-
jący się na zawsze w jego historię.
Po okresie zniszczeń i brutalności
wojny, wraz zprzyjazdem doŻagania
Piotra Birona nastąpił niesamowity
rozwój kultury isztuki, mimo iż prze-
rwany przez wojska Napoleona roz-

kwitł na nowo podczas kongresu
wiedeńskiego. To małe miasto stało
się raptem centrum życia kulturalne-
go i politycznego w regionie, na któ-
rego salonach zaczęła błyszczeć mło-
da córka Piotra Dorota Talleyrand.

Historia Żagania to naprzemien-
ne okresy rozwoju i upadku, w któ-
rych znajdowali się ludzie zdolni
przekuć swoją wizję w działanie
i podnieść miasto do należnej mu
rangi.

Johannes Kepler – wielki niemiec-
ki matematyk, fizyk i astronom,
odkrywca m.in. trzech reguł do-

tyczących ruchu planet Układu Sło-
necznego, wynalazca lunety soczew-
kowej, człowiek, który wprowadził
przecinek do ułamków dziesiętnych,
ostatnie dwa lata życia spędził w Ża-

ganiu. Tutaj uruchomił drukarnię,
w której wydawał swoje dzieła. Tu
przyszła na świat jego córka Anna Ma-
ria i tutaj też Kepler zakończył pisanie
oraz rozpoczął druk swojego dzieła
„Sen” – uważanego za pierwszą
na świecie powieść gatunku science
fiction.

W 2009 roku odbyło się wiele
atrakcyjnych wydarzeń (m.in. Keple-
riada, spotkanie z Mirosławem Her-
maszewskim, obserwacje nieba, pro-
jekcje filmów naukowych, ferie z Ke-
plerem), ponieważ Żagań przyłączył
się do międzynarodowych obchodów
Roku Astronomii.

Jenieckie obozy w Żaganiu więzi-
ły żołnierzy już od począt-
ku XIX wieku. Najpierw jeńców

wielu narodowości w czasie I wojny
światowej, a w czasie II wojny alianc-
kich lotników.

Tutaj doszło do wielkiej ucieczki
lotników alianckich zobozu hitlerow-
skiego (24/25 marca1944 r.). Ucieczka

zakończyła się sukcesem jedynie
trzech jeńców, pozostałych77 ucieki-
nierów schwytano i 50 z nich roz-
strzelano. Wydarzenie to doczekało
się wielu publikacji książkowych
iekranizacji filmowych. W1963 r. na-

kręcono film „Wielka ucieczka” ze Ste-
vem McQueenem i Charlesem Bron-
sonem w rolach głównych, a w 1988 r.
„Wielka ucieczka 2: Nieopowiedzia-
nahistoria”, wktórym główną rolę za-
grał Christopher Reeve. 

Dziś na terenach poobozowych
znajduje się Muzeum Obozów Je-
nieckich. Można tu zobaczyć to, co

udało się uratować: dokumentację
dotyczącą stalagu i powojennych
procesów zbrodniarzy, zdjęcia,
wspomnienia jeńców, przedmioty
ich codziennego użytku, a nawet wy-
konane w obozie wytwory rzemio-
sła. I poczuć atmosferę wielkiej
ucieczki. W rejonie muzeum znajdu-
ją się makieta tunelu Harry długości
około 30 metrów w skali 1:1 oraz po-
zostałości infrastruktury obozowej. 

Możnazwiedzić również replikę ba-
raku 104, z którego jeńcy dokonali
ucieczki przez tunel Harry. Budynek
został wykonany przez brytyjskich

wolontariuszy przywspółpracy władz
miasta Żagania. Więcej informacji na
stronie www.wielkaucieczka.com.

I tak 65. rocznica wielkiej ucieczki
zapoczątkowała organizację corocz-
nych rekonstrukcji historycznych,
w których uczestniczy wielotysięcz-
nawidownia. Wielka ucieczka uzyska-
ła certyfikat Polskiej Organizacji Tury-
stycznej dla najlepszego produktu tu-
rystycznego w 2008 roku. Dalszym
etapem rozwoju tego projektu jest
przygotowanie autentycznego tunelu
Harry, który będzie współtworzony
zturystami odwiedzającymi muzeum.

Największym świętem roku

w Żaganiu jest Jarmark św. Mi-

chała. Ze względu na swój

rozmach i wysoki poziom staje

się on mocnym produktem tury-

stycznym i marketingowym. 

Impreza obchodzona w formie
dni regionalnych, o charakterze
kulturalno-handlowym, przyciąga
dziesiątki tysięcy mieszkańców
naszego miasta i okolic, a także
z całego kraju i z zagranicy. Pod-
czas jarmarku
można uczestniczyć w wielu im-
prezach kulturalnych, koncertach
gwiazd sceny muzycznej, turnie-
jach tańca, ciekawych formach
zwiedzania miasta.

Jeśli ktoś lubi jazdę samochoda-
mi terenowymi i motocyklami
po bezdrożach, to powinien ko-

niecznie odwiedzić Żagań.
Czołowy polski kierowca rajdów te-

renowych Albert Gryszczuk zapro-
jektował turystyczną trasę offroado-
wą, która przebiegać ma po drodze
czynnego poligonu wojskowego.
Obiekt niebawem zostanie otwarty.
Trasa będzie dostępna tylko w soboty
i niedziele, a natężenie ruchu przewi-
dywane jest na 25 do 45 pojazdów
na dobę (quady, motocykle, samo-
chody). 

Istotną częścią projektu  Offroad 44
(nazwa nawiązuje do słynnej Rout 66)
jest promocja regionu i Żagania jako

unikalnego w skali Europy miejsca
do uprawiania sportu offroadowego.

Żagań ma okazję stać się jedynym
takim miejscem w Europie, gdzie
jazda bezdrożami poligonów i lasów

będzie całkowicie legalna i bez-
pieczna (dla uczestników i środowi-
ska). 

Do tej pory w Europie można było
pojeździć terenówką jedynie na spe-
cjalnym torze offroadowym w pobliżu
Manchesteru w Anglii. 

Żagań już niebawem stanie się
miejscem, gdzie uprawianie sportów
motorowych będzie wyjątkowo
atrakcyjne. Dzięki doskonałym wa-
runkom ma szansę dołączyć do tego
nielicznego grona.  Już teraz miasto
znane jest niemal wszystkim zapalo-
nym kierowcom z rajdów Drezno
– Wrocław, The Great Escape Rally,
Familly Adventure czy etapów
H 4x4.

Wzloty i upadki
Już od samego początku dziejów Żagań w XII wieku potrzebował ludzi odważnych, 
z wizją stworzenia czegoś pośrodku istniejącej w tym miejscu puszczy granicznej

Dziś mamy do
czynienia z kolejnym
okresem rozwoju, 
który miasto chce
wykorzystać jak
najlepiej. Jak mówią
władze miasta,
fundusze unijne 
wreszcie się skończą 
i to, co uda się dzięki
nim zbudować, będzie
świadectwem tych
czasów w przyszłości,
mobilizując kolejne
pokolenia do
twórczych posunięć

Wielki odkrywca mieszkał w Żaganiu

Wielka ucieczka

Europejska stolica offroadu Św. Michał 
– turystyczny

magnes
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∑ W kwietniu tego roku zostało otwarte
wielofunkcyjne boisko z oświetleniem i sa-

nitariatami przy Szkole Podstawowej nr 2.

∑ W sierpniu tego roku została podpisa-
na umowa na budowę przy PSP nr 3 boiska

w ramach projektu „Moje Boisko – Or-
lik 2012”.

∑ Dzięki projektowi „Bulwar nad Bobrem

– transgraniczna strefa aktywności rekre-

acyjnej” powstała promenada
rekreacyjno-turystyczna wzdłuż rzeki Bóbr
usytuowana w rejonie placu Wolności w Ża-
ganiu. Powstanie tam także miejsce
do przeprowadzenia imprez masowych, kon-
certów, prezentacji itp. Dla najmłodszych
będzie plac zabaw, dla młodzieży skate park
i ścianka wspinaczkowa. W wyniku wykona-
nia prac przewidzianych w projekcie tereny,
na których zostanie utworzony bulwar, otrzy-
mają nowe funkcje społeczno-rekreacyjne,
przez co znacząco zwiększy się atrakcyj-
ność turystyczna Żagania, a wspólnie
przeprowadzone polsko-niemieckie imprezy
wzmocnią współpracę mieszkańców nasze-
go miasta z partnerami z Forst
w Brandenburgii.

∑ Pałac Książęcy w Żaganiu – Centrum Toż-

samości i Przyszłości Europejskiej to
projekt, dzięki któremu powstaje największe
w tej częśći Europy centrum konferencyjne z
salą dla 1000 osób. W pięknych pałacowych
salach będą się odbywały spotkania,
seminaria i dyskusje nie tylko komercyjne,
ale także o znaczeniu społecznym. Pałac w
otoczeniu Parku Książęcego jest perłą
architektury zachodniej Polski. Jednocześnie
jest obiektem bardzo dobrze
wykorzystywanym dla celów turystycznych,
kulturalnych, społecznych i komercyjnych. 

∑ W styczniu 2011 r. otwarty zostanie

kompleks rekreacyjno-sportowy Żegań

Arena, w skład którego wchodzą basen

pływacki, basen rekreacyjny, brodzik dla

dzieci, zjeżdżalnia rynnowa, dwa baseny

spa, sauna fińska i parowa, siłownia z za-

pleczem szatniowym, kręgielnia, sala

do gry w squasha, bar kawowy, kawiaren-

ka internetowa i sala bilardowa. W ramach
inwestycji powstaną także korty tenisowe
z trawiastą nawierzchnią syntetyczną.
Przebudowane będą płyty boisk piłkarskie-
go i treningowego. Zbudowana zostanie
bieżnia, skocznia do skoku w dal i wzwyż,
rzutnia do rzutu oszczepem, pchnięcia ku-
lą, rzutu dyskiem i młotem. Dodatkowo
projekt przewiduje budowę oświetlenia,
systemu nagłośnienia oraz kompleksowe
wyposażenie obiektów.

∑ Dobiegł końca remont zabytkowej fon-

tanny – jednego z symboli Żagania. Zakres
prac obejmował kapitalny remont niecki
fontanny polegający na jej oczyszczeniu
i usunięciu wszelkiego rodzaju warstw farb
i mas uszczelniających nagromadzonych
przez ubiegłe lata. Wykonano komplekso-
we zabezpieczenia, wzmocniono
konstrukcję fontanny, całkowitej wymianie
uległ system rozprowadzania oraz odzyski-
wania wody. Fontanna ma teraz nowy
system dystrybucji wody sterowany elek-
tronicznie, wyposażona jest również
w system iluminacji.

∑ Rozpoczyna się rewitalizacja Starego

Miasta. Obejmuje ona ponad 

40 budynków w mieście. Jest to pierwszy
etap rewitalizacji obejmujący ścisłe
centrum miasta – ulice Warszawską,
Bracką, Gimnazjalną, Rynek, pl. Słowiański,
pl. Klasztorny i budynek przy ul. Keplera.
Wśród rewitalizowanych obiektów są
budynki mieszkalne, których właścicielami
są wspólnoty mieszkaniowe oraz
spółdzielnie mieszkaniowe. Rewitalizacji
poddane zostaną także zabytkowe
kościoły, szkoła średnia, budynek policji i
budynek urzędu miasta. Rewitalizacja jest
możliwa dzięki porozumieniu wielu osób i
instytucji. Uczestniczy w niej 30
podmiotów. 

∑ Trwa budowa drogi łączącej Żagańską

Strefę Gospodarczą przy ulicy Asnyka
bezpośrednio z drogą krajową
(obwodnica miejska Zielona Góra – Żary.

Żagań znalazł sposób naoszczęd-
ności pozwalające nainwestycje,
których w normalnym tempie

nie przeprowadzono by nawet w cią-
gu50 lat

Nietrudno się domyślić, że chodziło
o zdobycie pieniędzy z funduszy Unii
Europejskiej. Operacja była dość pro-
sta. Wydział odpowiedzialny za spra-
wy związane ze środkami zewnętrzny-
mi został wyodrębniony wschemacie
organizacyjnym.

– Do tej organizacji potrzebne nam
były również odpowiednio zorganizo-
wane podmioty, by zdobyć dofinanso-
wanie i odpowiednio zarządzać po-
wstałymi obiektami – mówi Sławomir
Kowal, burmistrz Żagania. – Dzięki ta-
kiej organizacji pracy miasto zaoszczę-
dziło bardzo dużo pieniędzy, które
wcześniej trafiały do zewnętrznych
firm przygotowujących dokumenty
aplikacyjne iprojekty techniczno-orga-
nizacyjne. Przy tych oszczędnościach
faktycznie pozyskiwane są środki euro-
pejskie dla naszego miasta. Obecnie jest
to kwota przekraczająca78 mln zł. Zni-
mi możemy znacznie przyspieszyć roz-
wój społeczno-gospodarczy miasta.

Wśród inwestycji wspartych unijny-
mi funduszami są budowa centrum
sportowo-rekreacyjnego z krytą pły-
walnią, stadionem lekkoatletycznym
oraz hotelem, remont i modernizacja

Pałacu Książęcego, budowa Bulwaru
Młodzieży, budowa kanalizacji aglome-
racji Żagań, rewitalizacja Starego Mia-
sta, rewitalizacja Parku Książęcego
–dodaje.

– Obecnie przeprowadzamy inwe-
stycje ważne dla miasta i jednocześnie
oczekiwane od lat – stwierdza Sławo-
mir Kowal. –Bez pieniędzy unijnych, je-
dynie z własnym budżetem, miasto
przeprowadzałoby je ponad50 lat. Ta-
kiej absorpcji środków zewnętrznych
jak wlatach2007 –2013 nie będzie już
nigdy dla Polski –uważa burmistrz.

W2008 roku powołano spółkę celo-
wą –Żagańską Agencję Rozwoju Lokal-
nego, której celem jest obsługa przed-
siębiorców pod kątem pozyskiwania
dla nich środków UE. Agencja jest od-
powiedzialnazarealizację dwóch pro-
jektów w 100 procentach finansowa-
nych ze środków Europejskiego Fun-
duszu Społecznego. Pierwszym znich
jest zdanie pn. „Szansa na sukces
– kompleksowe wsparcie dla osób
chcących rozpocząć własną działal-
ność gospodarczą”. Przedsięwzięcie
adresowane jest do bezrobotnych
osób fizycznych zamierzających roz-
począć własną działalność gospodar-
czą. Ogółem projektem zostało obję-
tych20 osób. Otrzymały one komplek-
sową wiedzę z zakresu prowadzenia
działalności gospodarczej oraz bez-

zwrotne dotacje inwestycyjne w kwo-
cie 40 tys. zł na uruchomienie własnej
działalności. Drugim projektem jest
przedsięwzięcie pn. „Akademia Przed-
siębiorczości spin-out/spin-off”. Pro-
jekt ten to promocja idei przedsiębior-
czości akademickiej oraz komercjaliza-
cji wiedzy iumiejętności osób działają-
cych samodzielnie bądź w zespołach
badawczych na uczelniach lub w jed-
nostkach naukowych. Jest to pionier-

ska inicjatywa w regionie, w ramach
której zrealizowane zostaną warsztaty
dla studentów, doktorantów oraz ab-
solwentów uczelni zainteresowanych
prowadzeniem działalności gospodar-
czej typu spin-off lub spin-out, czyli
przedsiębiorstw założonych wcelu ko-
mercjalizacji innowacyjnych pomy-
słów lub technologii, zależnych organi-
zacyjnie, formalnoprawnie lub finan-
sowo odinstytucji macierzystych.

Żagań nie przegapił unijnych pieniędzy

Zdanych Powiatowego Urzędu
Pracy wynika, że wŻaganiu liczą-
cym26 tys. mieszkańców wciągu

ostatnich czterech lat powstało450 no-
wych miejsc pracy.

– To dowód, że miasto się rozwija,
a samorząd dobrze współpracuje
z przedsiębiorcami – mówi Sławomir
Kowal, burmistrz Żagania.

Lokalny rynek pracy iprzedsiębior-
cy, mocno doświadczeni w la-
tach 90. XX wieku i na początku XXI w.
– otrzymali od 2003 r. wsparcie w po-
staci systemu ulg i zwolnień podatko-
wych na inwestycje. Modernizacja go-
spodarki zaowocowała także utworze-
niem dwóch stref gospodarczych.
W tym okresie w Żaganiu powołano

także spółki komunalne zajmujące się
gospodarką wodno-ściekową, gospo-
darowaniem odpadami komunalnymi
i robotami drogowymi, doradztwem
i pozyskiwaniem środków zewnętrz-
nych, zarządzaniem obiektami i pro-
wadzeniem inwestycji. To posunięcie
istotnie przekłada się napoziom świad-
czonych usług dla mieszkańców oraz

efektywne zarządzanie finansami.
W 2007 roku uchwalono nowe ela-
styczne studium uwarunkowania
i rozwoju przestrzennego miasta. Sys-
tematycznie uchwalane są nowe pla-
ny zagospodarowania przestrzenne-
go miasta. Dzisiaj Żagań ma aktualne
plany zagospodarowania przestrzen-
nego 63 proc. powierzchni otwartych.

Nowe miejsca pracy

W skład strefy weszły tereny inwestycyjne
na ul. Chrobrego (43 ha), tereny na ul
Asnyka (15 ha) oraz na ul. Węglowej 

(5,7 ha). Obecnie na ul. Asnyka pozostało jeszcze
ok. 10 ha oraz 5,7 ha na ul. Węglowej. Cały teren
przy ul. Chrobrego został zakupiony przez Kon-
cern Würth.

Obszar inwestycyjny na ul. Asnyka położony
w bezpośrednim sąsiedztwie obwodnicy prze-
znaczony jest pod zabudowę przemysłową lub
magazynową, natomiast na ul. Węglowej (w pobli-
żu drogi prowadzącej do autostrady A18 – ok.
8 km) na usługi, rzemiosło lub budownictwo. Oba
tereny mają dostęp do niezbędnych mediów.
Możliwe są formy nabycia poprzez wieloletnią
dzierżawę, użytkowanie wieczyste lub zakup
na własność.

Miasto ma jeszcze tereny o mniejszych po-
wierzchniach przeznaczone na inwestycje miesz-
kaniowe, handlowe i usługowe.

W przygotowaniu są już kolejne tereny na ul.
Chrobrego o powierzchni 50 ha oraz na ul. Lotni-
ków Alianckich o pow. około 70 ha, który zostanie
włączony do Żagańskiej Strefy Gospodarczej.

W Żagańskiej Strefie Gospodarczej trwa bu-
dowa następnej hali produkcyjnej spółki kon-
cernu Würth – firmy Dringenberg Polska sp.
z o.o. Hale produkcyjne stawia także żagański
przedsiębiorca – firma Bartex, obok której funk-

cjonuje, systematycznie zwiększając zatrudnie-
nie, wysoce specjalistyczna firma Kietzmann Co-
atings sp. z o.o. Wkrótce kolejne hale staną na te-

renie firmy VP Polska sp. z o.o. przy ul. Lotników
Alianckich. W halach Bob Polska inwestuje pro-
ducent posadzek firma Probet Dasag. Lokalni
przedsiębiorcy systematycznie rozwijają swoją
działalność. Uwolnienie sprzedaży lokali użytko-
wych dla małej rodzimej przedsiębiorczości po-
zwala im na rozwój i optymalizację kosztów.

Żagańska Agencja Rozwoju Lokalnego pomaga
w pozyskiwaniu środków unijnych i prowadzi bez-
płatne doradztwo prawne. Dodatkowym atutem
dla inwestora zpewnością będzie możliwość pozy-
skania pracowników wykształconych w filii Poli-
techniki Poznańskiej w Żaganiu.

Książęca Strefa 
Przemysłowa

To projekt marketingowy Żagania. Kolejne gmi-
ny z powiatu przyłączają się do tego pomysłu. Bur-
mistrz przekonuje skutecznie, iż razem możemy
więcej.

– Nasz powiat ma około 85 tys. mieszkańców
– mówi Sławomir Kowal, burmistrz Żagania. – To
przecież tyle, ile ma małe miasto. Nie jesteśmy wiel-
kim ośrodkiem akademickim, do którego lgną in-
nowacyjni inwestorzy. Musimy więc działać razem,
a nie walczyć ze sobą. Współpracować tak, aby
w naszym powiecie, a nie innym, lokowały się in-
westycje – dodaje.

Miejsce przyciągające inwestorów
Żagańska Strefa Gospodarcza powstała w 2003 r. Dziś jest siedzibą wielu lokalnych i zagranicznych firm,

dzięki którym region staje się coraz bardziej atrakcyjny gospodarczo
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